GRADO: SEPTIMO - AREA: QUIMICA - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

reconocer los estados de oxidacion y valencia de los elementos

MOTIVACION:
EXPLICACION:

GUIA 02 ESTADO DE OXIDACION

1. ESTADO DE OXIDACION (E.O.) (O NUMERO DE OXIDACION)

¢ Qué es el estado de oxidacion (EDO)?

A cada dtomo de un compuesto se le asigna un nlmero de
oxidacion, que se define como el nimero de electrones ganados o
perdidos en una reaccion redox. Para determinar el estado de
oxidacion de diferentes elementos es necesario conocer las
siguientes reglas:

1. El nimero de oxidacion de los elementos en estado libre es 0.

Ejemplos: Na®, Cu®, Fe®, H;", CI;°, N:°, O;°, P,", 5e°

2. El numero de oxidacion del hidrogeno en un compuesto es +1, salvo en los hidruros metalicos,
donde es =1,

Ej: HO H=+1 LiH H=-1 NaOH Ma=+1 0=-2 H= +1
3. El nimero de oxidacion del oxigeno en un compuesto es =2, salvo en los peroxidos, donde es —1.
Na,0, Na=+1 O=-1 H;0;, H=+1 0= -1 H;0 H=+1 0=-2

" 2w a " A - 2z P
4. El estado de oxidacion para iones monoatomicos tales como Na', CT, r".-'1g+ , etc, serd igual a su
carga.

Ejemplos: Na* = +1; CI'=-1; Mg™* =+2
5. El nimero de oxidacion de:

¥ los metales alcalinos (Grupo 1) en un compuesto es +1
¥ los alcalinotérreos (Grupo 2) en un compuesto es +2
¥ los térreos (Grupo 13) en un compuesto es +3.

6. El nimero de oxidacion negativo de los haldgenos (Grupo 17) en un compuesto es =1.

7. Los metales presentan estados de oxidacion positivos y los no metales pueden presentar valores
positivos o negativos.

Eiemplo:
En el compuesto CO; los estados de oxidacion de Carbono | C) y el e.o del Oxigeno (O] es:

= E.0. (C)=x x#+(-2%2) =0 x+(-4)=0 x= 4
= E.0.(0)=-2

WWW.PROYECTOPROMETEO.COM - PROYECTO PROMETEO S.A.S. - 1



GRADO: SEPTIMO - AREA: QUIMICA - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

2. Calculo de estado de oxidacion (E.Q.)

La suma de los E.O. de una molécula neutra es siempre 0 y de un ion es igual a su carga eléctrica.
Ejemplo 1: En el compuesto cloruro de hidrdgeno (HCl)se observa que:

+ H tiene E.0.+1, segun la regla N® 2.

» El idn cloruro tiene un E.O. desconocido.

* |a molécula HO es eléctricamente neutra (no presenta cargas). Por lo tanto, la suma algebraica
SEra:

(N.0. del hidrégena) + (N.O. del cloro) =0
+1 + X =0

Por ende, el valor del N.O. del idn cloruro es —1 para que se cumpla la igualdad.

Ejemplo 2:
{00mo podemos determinar el 2+ (EDO de H) + x (EDO deSS) + 4+ (EDO de 0) = 0
estado de oxidacion de azuire en el
siguiente compuesio?
;A ? 3.[*‘[].;..1.{—3}—|1
.1" : 241-8B=10
) 180
2! 4
(+2) + (+6) +(-8)=0
Ejemplo 3:
(Lomo podemos deferminar el x (EDO de C) + 3+ (EDO de 0) = —2
estado de oxidacion de carbono en el
siguiente compuesio? x+3(-2) =-2
x—6=-2
x==2+6
x=+4
(+4)+ (-6) =-2

EJERCICIOS:
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ACTIVIDAD

1.- Asignar, de acuerdo a reglas establecidas, el nimero de oxidacidon de:

al Pen HyPO, H=+1 P=X 0O=-2 3{+1)+X+4{-2)=0
+3+X+(-B)=0 X+-5=0 X=5

b) Men NH,”

¢) ClenClO,” X+ 4(-2)=-1 X+-B8=-1 X=+7 47+

d) P en NasPO,

e} Mn en MnO,"

2.- Calcular los nimeros de oxidacidn de cada constituyente en:

v
-4

Los estados de oxidacion,
son el ndmero de cargas
que tendria un dtomo en
un elemento, molécula o
compuesto idnico si los

electrones fueran

transferidos.

a) K;Cr,0; b} P, 0" d)
(+1*2)+(2x)+(-2*7)=0
+2 4+ N+-14=0

2¥ +12=0

2x%=12

X=12/2 X=6

My He™ £

K=+1
Cr=+6
0=-2
Comprobacion:
42 +12+-14=0

KClO,

g} MH; f) H; PO, g) Cry0, "2 h)

ort?

i] Na,5 il NOy k) Al )

KC10;,
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3. Tabla periodica con estados de Oxidacion

1A VillA
H He
% 1A HMA IVA VA VIA VIA

LI | Be B c N o F | Ne
+1 2 =3 3w ﬂf,’gﬂ 1,-2 -

Na | Mg Al | Si P s Cl | Ar
1 vi . ] sl | 2345 | 220408 qf‘s,«r

K| Ca|S | Ti |V |Cr | Mn| Fe | Co|Ni |Cu|Zn|Ga|Ge| As | Se | Br | Kr

+243 | s203 | w20 1
“ 2 +3 24344 | 445 ! 4647 | *L43 243 #3,43 o142 o2 1,43 a4 TR - I I
Rb | Sr Y Zr ([Nb Mo | Tc | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd In Sn | Sb | Te | Xe
2,43
203 243 w4 eh 44546 2.3 *
44 . . 5308 | o5 | edrbel] ohad | atwd |edosag| 24 “ 2 143 | 24 | 3305 | 524408 | 43,5547

Cs |Ba | La | HF | Ta | W | Re 055 ir Pt | Au ([Hg | M |Pb | Bi | Po | At | Rn
| +2+3 243 4-;.2-*;.05 +2.43

+1 *d 3 R T R T Y 1.4,4.'5,;11 w708 | sk oB06 | *dH4 #1,#3 #1,%d =143 i, o4 #3145 | 22448 145
Fr | Ra | Ac | Rf (Db | g | Bh | Hs | Mt | Uun | Uuu | Uub Uug Uuh Uuo
1 L) &l #3440

EVALUACION:
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